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 „Нај пре по доб ни јем* у Хри сту ми бра ту кир Је ро те ју, це лив из ду ше и по-
здрав брат ски ша љем.

Ево, бра те нај же ље ни ји у Хри сту, већ ти је ис пу ње на мол ба љу ба ви 
тво је. По што се учи ни ло ра зло жним оно што сам прет ход но ре као о ква-
ре њу све ште них мо ли та ва Бо жан ске Ли тур ги је и Бо жан стве но га Зла то у ста 
и Не бо ја вље но га Ва си ли ја, ве лим за оно о Бо жан ском и не из ре ци вом пре-
су штаствље њу (μετουσίωσις),1 за тра жио си да ти то и пи сме но до ста ви мо, 
ра ди сво га ве ћег оба ве ште ња и од бра не и до ка за дру ги ма. Ка ко пра вил но 
чи ниш не го во ре ћи ви ше оно што је умет ну то (=Тропар3.часа) као не при ме-
ре но и стра но и не у ме сно овим све ште ним мо ли тва ма (у Све тој Ли тур ги ји).2

И да кле, узев ши у руке eípir×aj оне трудове са да до ла зи мо и на ис пу-
ње ње да то га ти од нас обе ћа ња. Јер ми се, љу бље ни, чи ни до брим да, ра ди 
ко ри сти про сти јих све ште ни ка, да то (пи та ње) из ло жим про сти јим је зи ком.

За по чи њем, пак, од пр вог по чет ка (ових) ре чи, ко ји је сле де ћи:
јер су пре ме не дру ги то уви де ли.
Има мо жда три де сет и ви ше го ди на ка да се до го ди ло у шко ли Све те Го-

ре3 да чу јем пр ви пут од не ко га – а ко је то ре као уоп ште се не се ћам – да је 

* Из рукописа светогорског Манастира Ксенофонта, Бр.88 (папир 21х55), из 1797.г. (препи сивач 
„монах Венијамин – Дукас Апостолидис“), стр.367-391 – неиздано до сада. – Захваљујемо се препод. 
игуману Ман. Ксенофонта Архим. Максиму и библиотекарима, посебно јеромо наху Јерониму, на 
љубазном прекуцавању овог драгоценог рукописа, иначе познатога већ Еп. Порфирију Успенском 
(ИсторијаАфона…), од кога је исти користио и о.Кипријан Керн у својој Евхаристији, Париз 1953, 
стр… (в. српски превод ове драгоцене студије. Шибеник…)

1 Из упо тре бе овог из ра за, ина че ри мо ка то лич ког схо ла стич ког, ви ди се да је и Св.Ата на си-
је Па ро ски био под из ве сним ути ца јем та да до ми ни ра ју ће за пад не те о ло ги је у богословљу и код 
број них пра во слав них на Ис то ку….

2 У ру ко пи су сто је ови ја ки из ра зи: ὀθνεῖα καὶ ξένα τῶν ἱερῶν εὐχῶν  καὶ ἀλλόκοτα. – Ра ди 
се о умет ну том Тро па ру 3.Ча са у Ана фо ру Ли тур ги је Зла то у сто ве и Ва си ли је ве, то боже ра ди по-
ја ча ња Епи кле зе (про тив ри мо ка то лич ког из о ста вља ња Епи кле зе), ко ји до да так уства ри ква ри сло ве-
сни, син так тич ки и бо го слов ски сми сао Свете Ана фо ре, у ко јој су све мо ли тве обра ће не ка Бо гу 
Оцу, док се текст умет ну тог Тро па ра об ра ћа Хри сту…

3 То је Бо го слов ска шко ла, зва на Атонијада, осно ва на у ман. Ва то пе ду XVIII век, ко јом је ру-
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мо ли тва Све те Ли тур ги је ис ква ре на (χαλασμένη) и да је ка сни ји до да так „Го-
споде,ижеПресвјатагоТвојегоДуха“ и да ље до „иучини“ /овај Хлеб/.4 Да је 
то („и учи ни“) – го во ра ше овај уче ник – оно што је по ве за но са прет ход но про-
чи та ном мо ли твом Зла то у сто вом (у Ана фо ри), то јест: „Ниспошљи/ДухаТво-
гаСветога/нанасинапредлежећеДареове,иучиниХлеб/овај/“… и оста-
ло да ље.

Кад је он то ре као, ми ко ји смо то чу ли ла ко смо схва ти ли да је пра вил-
но го во рио, и да та ствар та ко сто ји. Али смо оста ли у не до у ми ци: ко се и 
ка да усу дио да уне се ове до дат ке, и да ли, по што је то та мо (=уСлужебнику) 
на пи са но и сву да об зна ње но, мо же не ко, без осу де, да то ми мо и ђе (=изоста-
ви); или опет, ако то го во ри, да ли до бро чи ни што то го во ри? И та ко се ра-
зи ђо смо.

До го ди ло се да сам ја по том ишао на Крф, и има ју ћи то на уму – би ла је 
та да го ди на 1760 – за пи тах о то ме та мо шње учи те ље, то јест бла же ног учи-
те ља Је ре ми ју, као и дво ји цу на ших све тил ни ка, го спо ди на Ев ге ни ја (Вул га-
ри са),5 ко ји је и го спо ди ну Ни ки фо ру Те о то ки су био учи тељ, и бла же ног па-
па-Ан то ни ја Спа ну ла са, љу де обо ји цу за и ста фи ло со фе и мно го у че не, ка ко 
уну тра шњег (=црквеног), та ко и спо ља шњег (=световног) обра зо ва ња, ко ји обо-
ји ца са гла сно и без мно го раз ми шља ња од го во ри ше: да је то до да так не ких 
ка сни јих не у ких (љу ди), и да са ми они, ли тур ги шу ћи, ни су га го во ри ли.6

Да се ста ре Ли тур ги је на ла зе без то га (додатка)
Кад су (ми) они та ко од го во ри ли, вра тив ши се са Кр фа, слу жио сам као је-
ро ки рикс (=проповедник) у Ме со лон ги ју (=јужниЕпир). И по што се до го ди ло да 
сам то ре као у обич ним раз го во ри ма, ево где, јед но га да на, до ђе ми не ко и 
да де ми у ру ке јед ну ру ко пи сну књи гу, го во ре ћи да је то лич ни ру ко пис 
бла же ног учи те ља Гор ди ја. А тај Гор ди је бе ше чо век му дар и ве ли ке вр ли-
не, по ре клом из обла сти Агра фа (=упланинамаЕпира), и иза се бе је оста вио ве-
ли ко име му дро сти и спољ не (=световне) и цр кве не на у ке. А звао се пра вим 
име ном Ана ста си је, а Гор ди је му је би ло на ди мак. Био је у јед ној ва ро ши ци 
на Ис то ку учи тељ, где је на ђен и на пред ре че ни ње гов ру ко пис и дру ге не-
ке књи ге; а са др жа вао је (ру ко пис) са мо три Ли тур ги је, то јест две пот пу не, 

ко во дио Ев ге ни је Вул га рис. Ова шко ла и да нас по сто ји у Ка ре ји, се ди шту Свете Го ре, у ва то пед-
ском Ски ту Светог Ан дре ја.

4 Реч је, да кле, о Тропару3.часа.
5 Ев ге ни је Вул га рис је ме ђу пр ви ма пи сао про тив до дат ка Тропара3.часа у Ана фо ру Свете 

Ли тур ги је, а сâм га ни кад ни је ни чи тао, ка ко го во ри и наш пи сац да ље.
6 То да не ки све ште но служите љи, при ли ком служења Св.Ли тур ги је, ни су уоп ште чи та ли на-

кнад но умет ну ти (у 15.ве ку) Тропар3.Часа у Ка но ну Ев ха ри сти је, ви ди се и из овог до га ђа ја, и из 
ма ло ниже на ве де ног, то јест из са чу ва них ру ко пи сних Служебника из вре ме на по сле по ја ве и 
ула ска у упо тре бу штам па них Служебника са овим до дат ком, тј. то ком 16-19.ве ка, ка да је, ка ко 
ви ди мо и зна мо, из о ста вљен овај до да так и у штам па ним грч ким Служебнцима.
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Зла то у сто ву и Ве ли ко га Ва си ли ја, и тре ћу Пре ђе о све ће ну. До бив ши, да кле, 
у ру ке (тај ру ко пис), са од го ва ра ју ћим пре ма том чо ве ку ува же њем и са ин-
те ре со ва њем пре гле дах па жљи во обе Ли тур ги је, и – исти ну го во рим у Хри-
сту – ни у јед ној ни у дру гој не на ђох од то га (до дат ка) ни сло га, не го је све 
(у тек сту Ли тур ги је) би ло сје ди ње но прет ход но са сле де ћим (тј. без пре ки да ња 
до дат ком), ка ко су то Бо жан ски Оци од по чет ка са ста ви ли. А ни је ни мно го 
стар овај му дри Гор ди је; жи ви су и да нас љу ди ко ји су га по зна ва ли.

По сле то га, оти шав ши из Ме со лон ги ја, го ди не 1767, до ђох у Со лун, 
ода тле пре ђох, због стра ха од та да шњих не при ја те ља, у Све ту Го ру; има ју-
ћи по тре бу за не ком књи гом, по тра жих је у би бли о те ци (Ма на сти ра) Ва то пе-
да, где ле жа ху мо го број не књи ге, и та мо на ђох два пер га мент на Или та
ри ја (=литургијскасвитка), у кoји ма су, са див ном умет но шћу и мно го ве шти-
не ис пи са на зла том згла вља и по зла ће ни нат пи си, би ле три Ли тур ги је, као 
и у ру ко пи су Гор ди је вом, ка ко на пред ре кох. И за и ста, ни ов де се ни шта не 
на ђе од тих (до да та ка). По сле две го ди не, вра тив ши се опет у Со лун, има ју-
ћи по тре бу да по гле дам ста ре књи ге у Ми тро по ли ји, и да на ђем не ку ко ри-
сну, на ђох и та мо је дан Илитар од пе гра мен та, и опет пре тра жих и та мо обе 
Ли тур ги је, и на ђох да је исто као код Гор ди ја и у Вар то пе ду (тј. без до дат ка). 
И што да го во рим мно го? И ов де, у Но вом Ма на сти ру (Νέαν Μονήν), на Хи-
јо су, нађо смо је дан па пир ни Илитар, и он не ма ше то га (до дат ка), што мо же 
да по твр ди сва ко сво јим очи ма.

Да и ту ма чи Ли тур гијâ уоп ште не на во де ове до дат ке.
По сле раз ма тра ња ста рих ру ко пи са, пре гле дах па жљи во и ту ма че Све ште-
них Ли тур ги ја, и ни код њих не мо гох на ћи ни јед ну реч од тих (до да та ка). 
Та ко се и из то га ви ди да су то (но ви ји) до дат ци, и то до дат ци вр ло ско ра-
шњи. Јер, оста вљам бо жан ског Гер ма на, Па три јар ха Ца ри град ског (†733.г.), 
оста вљам и све ште ног Ни ко ла ја Ка ва си лу, ми тро по ли та Дра ча,7 по што су 
они ста ри ји, и њи хо ви спи си се не на ла зе сву да да би их сва ко ви део, не го 
на во дим Све ште ног Си ме о на Со лун ског (-14…), ко је га је књи га и нај по зна-
ти ја и при руч на је да је пре гле да сва ко, па не ка је узме и ко хо ће да се уве ри, 
и не ка до бро раз мо три ту ма че ње бо жан ског пре су штаствље ња (μετουσίωσις, тј. 
Све те Ана фо ре), и ви де ће да он са мо до слов но го во ри је ди но оне ре чи Бо жан-
ских Ота ца, а од ово га (до дат ка) не ма ни сло га.8 По сто ји та ко ђе и дру ги мла-
ђи од ово га ту мач Бо жан ске Ли тур ги је, про стим је зи ком, ма да је вр ло лош 
и не ис ку сан због про стог та мо шњег је зи ка, а то је Кри ћа нин На та на ил, зва ни 
про то презвтер и епи троп Ва се љен ске Па три јар ши је, ко ји је, ка ко из гле да, 

7 Ни ко лај Ка ва си ла ни је био Ми тро по лит Дра ча, чак ни Епи скоп, не го је ње гов стриц Нил Ка-
ва си ла био Ми тро по лит Солунски.

8 Ту ма че ње Св. Ли тур ги је од Св. Си ме на Со лун ског чи та лац може на ћи у на шој најновијој 
књи зи о Литургији.
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жи вео у вре ме ка да су Ве не ци јан ци вла да ли Кри том (16-17…). Но и он, ма да 
је то ли ко мла ђи (од прет ход них), ни ре чи не на во ди од тог (до дат ка). У све ште-
ном Ка ти хи зи су му дро га Ни ко ла ја Крф ског, има не што ма ло за бе ле же но, то 
јест са мо (ре чи): „Господе,КојисиПресветогаТвогаДуха“, и ни шта ви ше, 
на што ми од го ва ра мо да је Ни ко лај (Крф ски) је дан, а је дан тре ба да се са-
гла ша ва са мно ги ма, и осо би то са ста ри ма и Све ти ма, као што су бо жан ски 
Гер ман, Ка ва си ла и та ко ђе овај Си ме он (Со лун ски). Ово ка жем као пр во. А 
као дру го, ка жем да ни овај Ни ко лај не из гле да да он то го во ри, не го, ка ко 
ми слим, а и да љи ток ре чи то све до чи, они ко ји су ову књи гу да ли у штам-
пу, већ на вик ну ти од Ли тур ги је, за бе ле жи ли су то та мо по сре ди ни (=намар-
гини), као да то бо же то не до ста је, те се за то ви ди да је то уз гред упи са но. А 
да је исти на та ква, то јест да ни Ни ко лај ни је то на пи сао, очи глед но је ти ме 
што се са мо у мо ли тви Зла то у сто вој ви ди то до пи са но, док га уоп ште не-
ма у мо ли тви Ва си ли ја Вел иког. Али, и из мо ли та ва дру гих Ли тур ги ја, ко је 
нам је, по сле ове две, му дри Ни ко лај штам пао, сви ма је сва ка ко вид но да је 
ово, и ово ме слич но, ка сни ји изум, и да, ка да би ово би ли де ло ви мо ли та-
ва и мол би од по чет ка пре да них (у Цр кви), ко је (мо ли тве) све ште ник при но-
си Бо гу ра ди Бо жан ског пре су штаствље ња, тре ба ло је да се на ђе и у не кој 
од оних ра зних Ли тур ги ја, ако не у (Ли тур ги ји) Апо столâ, он да ма кар у Ли-
тур ги ја ма Ота ца, или јед но га или дво ји це од њих. Та ко, да кле, ка да у ста-
рим ру ко пи си ма, и та ко ђе још у овом но вим књи га ма Ли тур гијâ, не ма то га 
(до дат ка), и ни је дан од ту мачâ (Ли тур ги је) уоп ште их не на во ди, зар ни је он да 
са свим очи глед но, а да то ми и не го во ри мо, да су ка сни је не ке не знал це и 
нео бра зо ва ни, по соп стве ној вла сти, до да ли ово у мо ли тве (Све тих) Ли тур-
ги ја, и на да ље су то из да ли и штам па но, и та ко су то об зна ни ли сву да?

Да и раз не не у ме сно сти сле ду ју за овим до дат ком.
Да је, пак, но ва тор ски до да так (προσθήκη νεωτερικὴ) ово: „ГосподеКојисиПре-
светогаДухаТвога“ и оста ло, ја сни ји и ја чи до каз, ми слим, да не мо же би ти 
од на пред ре че ног до ка за ста рих Ли тур ги ја и од ћу та ња ту мачâ (Св.Ли тур ги-
је). Ипак, уз ове ја сне до ка зе ми, раз ма тра ју ћи, на ла зи мо да овај до да так 
ра ђа и раз не не у ме сно сти (ἄτοπα διάφορα=разнебесмислености). И као пр во, ма-
да је ма ло, ипак на ла зи мо да се не одр жа ва гра ма тич ка син так са, и од ква-
ре ња син так се до ла зи и до ква ре ња сми сла и зна че ња. За то што у Ли тур ги-
ји Ва си ли ја Ве ли ког, по што ка же: „ТебисемолимоиТебепреклињемо,Све-
тинадсветима,даблаговољењемТвоједобротедођеДухТвојСветина
насинапредлежећеДарове,идаихблагословииосветиипокаже“; за тим 
го во ри (као до да так): „Бо же, очи сти ме гре шно га – Го спо де, Ко ји си Пре све-
то га Ду ха Тво га…“ и оста ло, а за тим до да је (из ре дов не мо ли те) го во ре ћи: 
„Хлеб овајучинисамимЧаснимТелом“ и оста ло. И за и ста, ко има не мно го 
не го и нај ма ње зна ња гра ма ти ке, не мо же под не ти не у ме сност (ова кве) ло-
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ше син так се, бо ље ре ћи овог пот пу ног не ре да. Јер, ни ти се ово „Божеми-
лостивмибуди“ по ве зу је са оним „покаже“, ни ти ово „учини“ очу ва ва би ло 
ка ка ву по ве за ност са оним прет ход ним: „даосветиипокаже“. Јер се не мо-
же спо ји ти лич ни гла гол са ин фи ни ти вом, ни ти пак са за по вед ним на чи ни-
ма, то јест са „милостивбуди“, или са „неодузми(одмене)“, или са „саздај
(умени)“. То ли ко је мно го тај нео бра зо ва ни (но ва тор) збр као и по ква рио пра-
вил ност син так се бо жан ско га Оца (Зла то у ста/Ва си ли ја), са сво јим про кле тим 
до дат ком (τὴν ἐπάρατον προσθήκην του), да по чет на син так са мо ли тве Све тог 
(Оца) је сте ова не по сред но: „идапокажеовајХлеб – без „учини“ – сâмоЧа-
сноТелоГосподаиБогаиСпасанашегИсусаХриста,аЧашуову“… и да-
ље, ка ко је и у Ли тур ги ји Зла ту сто вој, оно ис пред се по ве зу је са овим сле-
де ћим, и би ва јед на мо ли тва, ова ко: „НиспошљиДухаТвогаСветогананас
инапредлежећеДаровеове,иучиниХлебовајЧаснимТеломХристаТвога,
аовоуЧаши“… и та ко да ље.

Та ко су од по чет ка бо жан ски Оци са свом пра вил но шћу са ста ви ли сво-
је све те мо ли тве (=АнафоруЛитургије). А тај нај не о бра зо ва ни ји раз био је и по-
ква рио пра вил ну и до бру син так су, и упро па стио ле по ту и бла го ље пи је те 
из у зет не ре че ни це, да би ста вио усред то га сво је из ми шљо ти не. На ро чи то 
је ве ли ка ште та и ква реж на ста ла у мо ли тви (=Анафори) Ва си ли ја Ве ли ког, 
та ко да по не где из гле да са свим не по пра вљи ва, и од во ди у бе сми сле ност 
син так се и у не у ме сност сми сла и зна че ња. Јер ни ко не мо же по ре ћи да у 
Цр кви има мо мо ли тве и тро па ре ко ји при ли че Ли цу (Бо га) Оца, дру ге – Ли-
цу Си на, и тре ће Ли цу Све то га Ду ха; и опет дру ге мо ли тве и тро па ре, ко ји 
се го во ре и пе ва ју про сто (свој) Све тој Тро ји ци.

Као пр во, од мах на Ју тре њу мо ли тве на Ше стоп сал ми ју, и оне на Ве-
чер њу, за јед нич ки су упу ће не Све тој Тро ји ци. За то и они (све ште ни ци) ко-
ји зна ју, не сто је пред Ико ном Хри сто вом ка да их чи та ју, ка ко не ки дру-
ги не у ко чи не, не го сто је на спрам Све те Тра пе зе, ис пред Ол та ра, уз но се ћи 
ум свој ка са мој Све тој Тро ји ци. А без број не су оне (мо ли тве) ко је се уз но-
се по себ но и осо би то Јед но ме Ли цу (Све те Тро ји це). Као на при мер – и да не 
би оду го вла чи ли у на шој те ми – све ште ник мо ли свр ша ва ње (Све тих) Тај ни 
од Бес по чет но га Оца, за по чи њу ћи (у Ана фо ри) из да ле ка са бла го дар стве ним 
(εὐχαριστηρίους) хим на ма. И чуј ка ко он из ри чи то раз го ва ра са Лич но шћу 
Оца, го во ре ћи: „ДостојнојеиправедноТебехвалити…јерсиТиБогнеиз-
рециви…ТииЈединордниСинТвојиДухТвојСвети“; и опет: „саовимбла-
женимСиламаими,ВладикоЧовекољупче,кличемоиговоримо:Светси
иПресвет,ТииЈединородниСинТвој,иДухТвојСвети“. И ово ре кав ши, 
и по хва лив ши при по ве дач ки (διηγηματικῶς) пре ма Оцу: ка ко је Је ди но род ни 
Ње гов Син, Го спод наш Исус Хри стос, Ко га је Он дао на смрт за на ше спа-
се ње, ону ноћ у ко ју је имао пре да ти Се бе, пре дао све тим Сво јим уче ниц ма 
Пре све то Сво је Те ло и Крв, и за по вест им дао да и они исто чи не са њи ма 
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(=саТеломиКрвљу), у спо мен смр ти (Ње го ве), ко ју је под нео ра ди на ше га спа-
се ња, и ре кав ши још да и ми, се ћа ју ћи се те спа со но сне за по ве сти, и оста-
ло све из Бо жан ског До мо стро ја, „ТебиприносимоТвојеодТвојих,посве-
муизасве“; за тим спо је но и не по сред но, очу ва ва ју ћи соп стве ни след ре чи, 
мо ли се и пре кли ње то исто Бла же но Ли це, то јест Бес по чет но га Оца, да са 
не ба по ша ље Пре све то га Сво га Ду ха да са вр ши (=освети) пред ле же ће Да ро-
ве, то јест да учи ни хлеб – Те лом Хри ста, и ви но – Кр вљу Хри ста, и то не 
про сто „Хри ста“, не го „Хри ста Тво га“.

Да ис пи ше мо и са ме те ре чи: „ЈошТиприносимо – то јест Те би Бо гу и 
Оцу – овусловеснуибескрвнуСлужбу,имолиоТеипризивамоипреклињемо,
ниспошљиДухаТвогаСветогананасинапредлежећеДаровеове,иучини
хлебовај–ЧаснимТеломХристаТвога,аовоштојеуЧашиовој–Часном
КрвљуХриста Твога, претворившиДухом ТвојимСветим,тако да буде
онимакојисепричешћујунатрезвеностдуше“… и оста ло да ље. Та ко исто 
и у Ли тур ги ји Ва си ли ја Ве ли ко га: „ТиКојијесиВладико“, ве ли све ште ник 
пре ма ис то ме са мо ме Бес по чет но ме Оцу, као што је ја сно да из ри чи то ка же 
да ље: „Беспочетни,НевидљивиНесхватљиви,Неоограничени,Непромен-
љиви,ОчеГосподанашегИсусаХриста“… и оста ло да ље; и опет ни же: „А
кададођепуноћавременâ,говориосинамСамимСиномТвојим,крозКоје-
гасиивековестворио“… и оста ло да ље; и опет: „Којипоживевшиуовоме
свету,дадезаповестиспасења,избавившинасодобманеидолске,приведе
(нас)познањуТебеИстинитогаБогаиОца“… и оста ло да ље. Ово по хва-
лив ши, и ис при чав ши и ов де бла го дар стве но (διηγησάμενος εὐχαρίστως) пре да-
ва ње стра шних Тај ни (на Тај ној Ве че ри), што је учи нио Сво јим уче ни ци ма, 
и кроз њих на ма, Је ди но род ни Твој Син, Го спод наш Исус Хри стос, до ла-
зи на кра ју и до свр ша ва ња пред ле же ћих (Да ро ва), и та ко очу ва ва ју ћи и ов-
де соп стве ни след ре чи, го во ри: „Тогаради,ВладикоПресвети,имигрешни
– и та ко да ље – ТебисемолимоиТебепреклињемо,Светинадсветима,да
благовољењемдобротеТвоједођеДухТвојСветинанасинапредлежеће
Дарове,иблагословиих,иосвети,ипокаже:хлебовај–самимЧаснимТе-
ломГосподаиБогаиСпасанашегИсусаХриста,ичашуову–самомЧа-
сномКрвљуГосподаиБогаиСпасанашегИсусаХриста,претварајућиДу-
хомТвојимСветим.9Анассве”… и оста ло ре дом.

Да пре ђе мо са да и на не у ме сно сти (τὰ ἄτοπα=несмислености) ко је на ста-
ју од овог до дат ка (=Тропара3.часа). Да кле, не мо же би ти ни ка кве сум ње да 
се ове мо ли тве и мо ље ња (у Ана фо ри Ли тур ги је) по себ но од но се на Лич ност 
Бес по чет но га Оца. Али, мо жда мо же још не ко да сум ња да се и овај Тро пар 

9 Ре чи „претварајућиДухомТвојимСветим“, ко је су ов де на ве де не, не при па да ју Ли тур ги ји Св. 
Ва си ли ја, не го са мо Зла то у сто вој, али их у не ким ста рим ру ко пи сним Слу жеб ни ци ма има и код 
Ва си ли ја на овом ме сту, па су их ваљ да у 18.ве ку (кад је наш пи сац ово пи сао) упо тре бља ва ли ов де, 
где ина че тре ба да сто ји (на тре ћем бла го си ља њу) са мо: „из ли ве ном за жи вот све та“. (Та ко је и у 
Служебнику Св. Си но да и о. Ју сти на Поповића).
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(=Трећегчаса), или ова мо ли тва, што је онај (но ва тор) ста вио усред све ште них 
мо ли та ва (Ана фо ре), од но си на Лич ност Хри ста? Ми слим да не ма ни ко га ко 
мо же у то да по сум ња, јер је оп ште при зна то, не сум њи во и нео спор но ово: 
„Господе,КојисиПресветогаДухаТвога,утрећичасниспослаоапостоли-
маТвојим“, да се то го во ри осо би то Хри сту, и да се ово по сла ње (Ду ха) од-
но си на Ње га. Јер Он Сâм из ри чи то то ка же: „И дру го га Уте ши те ља по сла-
ћу вам, Ду ха Исти не“(Јн.14, 16.26); и опет: „ка да до ђе Уте ши тељ, Ко га ћу вам 
Ја по сла ти“(Јн15, 26)). То исто на мно го ме ста и Цр ква у тро па ри ма пе ва ју ћи 
го во ри, и у от пу сту Све те Пе де сет ни це ка же: „Ко ји је у ви ду ог ње них је зи-
ка с не ба нис по слао Пре све то га Ду ха на Сво је све те уче ни ке и Апо сто ле, 
Хри стос Исти ни ти Бог наш“. Да кле, и у то ме не оста је ни ка кве сум ње да 
се та мо ли тва (=Тропар3.часа) осо би то од но си на Лич ност Хри ста. А ка да је, 
да кле, ово дво је нео спор но и исти ни то; то јест јед но: да се ви ди да све ште-
ник са овим мо ли тва ма го во ри са (Бо гом) Оцем, има ју ћи за циљ да Га умо ли 
да Ду хом Све тим са вр ши (=освети) ове пред ле же ће (Да ро ве); и дру го: да ова 
мо ли тва до дат ка (=Тропар3.часа) раз го ва ра са Хри стом и Ње га мо ли да у на-
ма об но ви Ду ха Сво га Све то га, – ка да је, ве лим, ово дво је истини то, ко не 
ви ди очи глед но ка ко, та ко из не на да и не до след но и не при клад но, пре ска-
че све ште ник од јед но га на дру го, од Ли ца Оца на Ли це Си на? И (још) од-
у ста је од мо ље ња Оно га, и мо ли Ово га. И, ма да то из не над но и не до след-
но пре ска ка ње, не ма ни ка квог раз ло га, он, без да за вр ши јед ну реч, по чи ње 
дру гу. Но, ако глав но не у ме сно и бо го хул но је сте то што не мо ли Хри ста да 
по ша ље Сво га Све то га Ду ха да нас про сто осве ти, као што мо ли мо у Тре-
ћи час да на, а ов де не та ко, не го Га мо ли мо да учи ни хлеб – Ча сним Те лом 
Хри ста Сво га, а оно што је пу ти ру – Ча сном Кр вљу Хри ста Сво га. И па-
зи (до бро), да би схва тио оно што мно ги не при ме ђу ју. Да то ка же мо по ве-
за но, да би смо раз от кри ли смр то но сну зми ју ко ју скри ва ова (ов де не у ме сно 
умет ну та) на из глед по бо жна мо ли тва (=Тропар): „Господе,Којисиутрећичас
ниспослаоДухаТвогаСветога,Њега,Благи,неодузмиоднас,негообно-
виунамакојиТисемолимо, – и учи ни хлеб овај – Ча сним Те лом Христа
Тво га, аовоштојеучаши – Ча сном Кр вљу ХристаТво га, претворивши
ДухомТвојимСветим“!

Чу јеш ли, дра ги мој? “Ти, Хри сте, Ко ји си по слао Ду ха Тво га Све то га 
апо сто ли ма Тво јим, по ша љи Га да нас и на ма, и учи ни хлеб овај – Те лом 
Хри ста Твога“. – Ко је га дру го га Хри ста те ло мо ли овај без бо жни до да так 
(ἡ ἄθεος αὐτὴ προσθήκη) да Хри стос учи ни? Ко ли ко Хри сто са има мо? Ко ли ко 
Си но ва? Ко ли ко До мо стро ја? О, ан ти хри стов ске ли др ско сти! О, сквер не ли 
ру ке и ума! Ка ко се усу ђу ју не ко да го во ри ка ко је ова мо ли тва и ово мо ље-
ње та кво да не да је (=неуноси) ни ка кву не у ме сност? Мо же ли би ти го ре не-
у ме сно сти од то га да уво ди два Хри ста? Али, (из гле да), то не го во ри ни ти 
ми сли овај (но ва тор)! Ме ђу тим, на рав но, сва кој но во та ри ји сле де не ке не у ме-



Св. Атанасије Пароски12

сно сти (ἄτοπα=бесмислице), ко је ни кад не го во ре но ва то ри (οἱ καινοτόμοι), али 
их за то пра во слав ни на ла зе (συμπεραίνουν=констатују) као зле по ро де зле ма-
те ре њи хо ве но во та ри је. Пре ма то ме, још и ово: по што су пре ки ну ли след 
(συνέχειαν=континуитет) све ште них мо ли та ва и одво ји ли оно сле де ће од оно-
га прет ход но га (у мо ли тви Ана фо ре=Епи кле зе), и ста ви ли га по сле, он да се 
ну жно чи та као окре ну то јед но ме Ли цу (тј.Хри сту) ово: „Господе,Којиси
ПресветогаДухаТвога“, са оним, „иучини“, јер и не мо же да бу де дру га чи је, 
јер упра во то и го во ри, са мно го над ме но сти, бе сло ве сна и па ра ло шка (=бе-
смислена) и са свим не ра суд на (та ква) „по бо жност“: ту се раз го ва ра не по сред-
но са Си ном, те, да кле, Син се и умо ља ва да учи ни хлеб – „ТеломСинаТво
га, а од то га не мо же би ти го рег бо го ху ље ња и без бо жно сти!

Ода кле ли на ста де овај до да так; и да је опа сно и нео про сти во  
да би ло ко (ишта) до да је.

Мно ги се на ла зе у не до у ми ци: ко се то пр ви др знуо да учи ни тај до да так, и 
за што га је учи нио? Али, ко би мо гао да на ђе лич но тог др зни ка? Ве ро ват-
но ни ко. За то да и не тра жи мо оно што неће мо на ћи. Ода кле је, ме ђу тим, 
пот стак нут онај ко ји је то при до дао? Коли ко ја мо гу да за ми слим, узрок му 
је био овај. По сто ји раз ли ка из ме ђу нас (Пра во слав них) и Ла ти на о свр ша ва-
њу (Све тих) Тај ни: Ла ти ни ми сле да са ме ре чи Го спод ње, то јест: „Узмите,
једите“, и: „Пијтеизњесви“, од мах ка да их из го во ри све ште ник – хлеб се 
пре тва ра у Те ло Хри сто во, а ви но у Крв Хри сто ву. Оту да и го во ре да не тре-
ба све ште ни ко ва мо ли тва (тј. Епи кле за); шта ви ше ми сле и да је не у ме сна, јер 
то бож не ве ру ју у све моћ тих Го спод њих ре чи они ко ји се (по сле тих ре чи) 
мо ле, не го они хо ће са сво јом мол бом да учи не оно што се већ до го ди ло ка-
да су из го во ре не Го спод ње ре чи. Ово је украт ко ми шље ње зло слав них (=је-
ретикâ) Ла ти на, и они то то ли ко чвр сто др же та ко да се усу ђу ју др зни ци па-
пи сти да оп ту жу ју нас Ис точ не ка ко чи ни мо зло ка да се мо ли мо по сле Го-
спод њих ре чи (тј. кад вр ши мо Епи кле зу). И на псев до са бо ру у Фло рен ци ји па-
пи сти су мно го при ну ђи ва ли на ше Ис точ не (=Православне) да за пи шу у њи-
хо вом са тан ском оро су (=одлуци) да и они (=Православни) при хва та ју ла тин ско 
ми шље ње, те да ће убу ду ће пре ста ти сви Ис точ ни да се мо ле по сле Го спод-
њих ре чи, ис по ве да ју ћи да се са мо њи ма са вр ша ва ју (=освећују) Све ти ње. 
Али ипак, на то ни су сви јед но гла сно, и пр ви сâм цар (=ЈованVIIIПалеолог), 
хте ли да при ста ну, бо је ћи се (цар) да Ца ри гра ђа ни чу ју да је цар ис ква рио 
Ли тур ги ју Зла то у стог и Ва си ли ја, где сви ја сно ви де (=знају) ка ко су мо ли тве 
(Све тих) Ли тур ги ја са ста вље не, те да му иза зо ву не ки уста нак. И не са мо да 
ни су при хва ти ли ову ла тин ску но во та ри ју, не го је цар за по ве дио Све то ме 
Мар ку Ефе ском и он је на пи сао до каз да су Све ти (Оци) ова ко свр ша ва ли 
Све ти ње, то јест са бо жан ским Призивањима (μὲ τὰς θείας ἐπικλήσεις=сабожан-
скимЕпиклезама), то јест мол ба ма, као што и да нас на ши ис точ ни све ште ни ци 
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(та ко) их осве ћу ју. Јер Го спод ње ре чи све ште ник го во ри ка зу ју ћи по ве сно 
(διηγηματικῶς=приповедајући) Бо гу и Оцу, хо те ћи ти ме да пред ста ви (ова ко): „ја, 
Го спо де мој, не до ла зим мо јим ре чи ма да Ти чи ним мол бу, не го Јед но род ни 
Син Твој, Го спод наш Исус, Ко ји је уче ни ци ма Сво јим учи нио то и то, за-
по ве дио је да та ко чи ни мо и ми; Он нам је дао сме лост ову да Те за мо ли мо, 
за то се мо ли мо“… – и та ко да ље. Та ко да ну жно, по сле при по ве дач ког во-
згла ша ва ња (διηγηματικὴν ἐκφώνησιν) Го спод њих ре чи, сле де и ре чи Епи кле за 
(=призивања), то јест мо ље ња – јер епиклеза зна чи мо ле ње и про ше ње–, ка-
ко су то од по чет ка са ста ви ли они Бо жан ски Оци узи ма ју ћи то из Ли тур ги је 
Ја ко вље ве, и од оста лих Апо сто ла, ко ју су на пи са ли Ли тур ги је.

Да кле, по што по сто ји раз ли ка та кве вр сте о бо жан ском пре суш таствље-
њу (=оАнафори) из ме ђу За пад них (=Латина) и нас Ис точ них (=Православних), из-
гле да да не ки Ис точ ни, то бо же рев ни тељ, а уства ри не ук и не ра су дан, хо те ћи 
мо жда да иде на су прот ла тин ској но во та ри ји, ни је се за до во љио епиклеза-
ма (=мо ли твом при зи ва ња Св.Ду ха) ко је са др же Ли тур ги је Зла то у ста и Ва си ли-
ја, где о то ме и углав ном то сâмо мо ле Бо га и Оца, то јест да Он (Све тим Ду-
хом) пре тво ри пред ле же ће Да ро ве у Те ло и Крв Хр сто ву, па је (тај зи лот), то-
бо же за и нат Фра накâ (εἰς τὸ πνεῦμα τῶν Φράγκων), ста вио и он сво је соп стве-
не по себ не мол бе, то јест по зна те и јав не и моћ не и деј стве не у овој ства-
ри, као да ни је мо ли тва (Ана фо ре) би ла спо соб на и до вољ на, и на ро чи то деј-
стве на мо ли тва Зла то у сто ва, ко ја го во ри: „ЈошТиприносимоовусловеснуи
бескрвнуСлужбу,имолимоТе,ипризивамо,ипреклињемо,ниспошљиДуха
ТвогаСветогананасинаовепредложенеДарове,иучинихлебовај“… и 
оста ло да ље. И опет исто та ко и она (мо ли тва) Ве ли ко га Ва си ли ја. Али, ка ко 
из гле да, тај уоп ште ни је имао ни ка кав осе ћај грч ког је зи ка, да би схва тио 
да упра во са мо то и је сте оно што но ва то ри Ла ти ни не при ха та ју, и го во ре 
да смо ми то ка сни је до да ли, то јест мо ли тве (=Епиклезе) Све тих (Ота ца), ко-
је су скроз на скроз молитваи прозба. Или је не ки пра зно гла вац (κενόφρων) 
био још и ма штар, ко ји је уми слио да и он зна да до да мо ли тву на мо ли тву 
и мо ље ње на мо ље ње, па је до дао већ ма не сми сле ност и не у ме сност, и чи-
тав низ мно гих ху ла, ка ко смо го ре већ по ка за ли.

Тај сам, да кле, раз лог за ми слио да је био по вод овог не ра зум ног и хул-
ног до дат ка. И нај пре је мо жда онај то го во рио са мо сво јим усти ма, ка да је 
ли тур ги сао, као што се и да нас мно ги не за до во ља ва ју овим (мо ли тва ма), 
не го го во ре још и дру ге су ви шне. За тим је усле ди ло да до да так на пи ше и у 
сво ју књи гу Ли тур ги је, а он да су сле де ћи, на шав ши то и ми сле ћи да је бо-
го на дах ну то, те има ју ћи га при ру ци, пре не ли и у штам пу (тј. штам па ли у Слу-
жеб ник). Овај до да так ми ри ше да је нај пре на стао или на Кри ту, или у Ве-
не ци ји.10

10 Ми смо на шли да је то Ге ми стос.
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Али, ка ко мо же сва ко да има то ли ку власт да мо же да го во ри и до да је у 
Бо жан ску Ли тур ги ју што год му се учи ни да је  до бро? И осо би то, (да до да) 
на та кво ме сто где ће да ра се ца и пре ки да кон ти ну и тет (=целину) ли ка нај све-
ште ни јих мо ли та ва, ко је су са ста вље не са свом му дро шћу Пре све то га Ду-
ха, и ко је су са крај њим по што ва њем и ча шћу др жа ли сви прет ход ни ве ко-
ви, и ко је су до би ле сво ју по твр ду и си гу р ност од свих Све тих и Ва се љен-
ских Са бо ра, и про сто ре че но од све Ка то ли чан ске (=Саборне) Цр кве од кра ја 
до кра ја ва се ље не? Ко ли ко је до мог ми шље ња, онај ко ји је то учи нио, или 
дру ги ко ји чи ни дру го не што слич но, гре ши слич но оно ме ко ји до да је или 
од у зи ма не што од Све тог Сим во ла Ве ре. Јер, као што је Сим вол оп ште ме-
ри ло ве ре свих хри шћа на, та ко су и Бо жан ске Ли тру ги је Зла то у ста и Ва си-
ли ја Ве ли ког нај оп шти је ме сто (κοινότατος τόπος=најзаједничкијиначин) и пра-
ви ло свих Цр ка ва у све ту – ка ко се свр ша ва ју (Све те) Тај не. И ка ко та мо (у 
Символу), та ко и ов де (у Ли тур ги ји), до да так би по ка зи вао не са вр шен ство до 
са да оних бо жан ских мо ли та ва (у Ли тур ги ји), и до но сио осу ду оним нај са-
вр ше ни јим и нај му дри јим Је рар си ма и Учи те љи ма Ка то ли чан ске (=Саборне) 
Цр кве, ка ко то бо же они ни су (нас) учи ли са свим до лич ним са вр шен ством 
осве ће ње (Све тих) Тај ни.

Да је нео п ход но да се ово (=до да так) не го во ри.  
И да Цр ква тре ба да пред ви ди ис прав ку ово га, и још мно го дру го га.

Да кле, дра ги мој, по треб но је да већ за кљу чи мо (ову на шу) реч и да из ри-
чи то ка же мо да све ште ник не тре ба ово (=додатакТропара3.часа) уоп ште да 
го во ри, по што су до ка за ни до дат ци ту ђи и не при род ни, а уз то још су и ху-
ле и пре зи ра ња Све тих (Ота ца). Не ма по тре бе уоп ште да и ово до да мо: да 
сва ки све ште ник, ко ји има осе ћај и са вест и по што ва ње пре ма бо жан ским 
Учи те љи ма (=СветимОцима), ни ка да не при хва та да чи ни то ли ку не прав ду 
Исти ни (Бо жи јој). Тре ба, ме ђу тим, и на ша Све та Цр ква да пре ду зме бри гу 
да не из о став но, са апо стол ском вла шћу ко јом је бо га та, учи ни све оп шту ис-
прав ку ово га (παγκόσμιον τὴν τούτου διόρθωσιν) и да на ло жи стро ге епи ти ми је 
да се убу ду ће ни ко не усу ди да до да ни нај ма њу ствар. Јер, за ми сли, дра ги 
мој, онај пр ви сâм је до дао са мо „ГосподеКојисиПресветогаТвогаДу-
ха“(=Тропар3.Часа) и сле де ћа два сти ха: „Срцечисто“ и „неодбацимеодли-
цаТвога“– са мо ове до дат ке на ла зи мо (при до да те) у ста рим Ли тур ги ја ма и 
Ев хо ло ги ји ма. У но ви јим пак на ла зи мо и: „Бла го сло вен си, Хри сте Бо же 
наш“, и: „Јег да сни шед ја зи ки сли ја“(Тропар и Кондак Св. Ду ха), ма да се ту са-
др же хим не и сла во сло вља, а не мо ли тве и мо ље ња, за ко јим по сто ји по тре-
ба у са да шњем ча су (тј. у Ана фо ри Ли тур ги је).

Ми шље ња сам да кроз ма ло вре ме на ка сни је, по то њи (след бе ни ци но ва-
то ра) ће хтед ну ти да до да ју и: „Хо ди те, љу ди је, Три и по ста сно ме Бо жан ству 
по кло ни мо се“, јер је и то нај бо го слов ски ја хим на; и оно: „Цар Не бе ски за 
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чо ве ко љу бље на зе мљи ја ви се“, јер је Ње гов сав До мо строј; и (та ко ђе): „По-
ди гох очи сво је на го ре“, ка ко ми се де си ло да сам чуо (од не ких). И оно: „Го-
спо де, усли ши мо ли тву мо ју, и ва пај мој не ка до ђе Те би“, и дру ги без број ни 
и до бес кра ја до се жу ћи (до дат ци), ка ко сва ко га ус хтед не да на бе ди ње го ва 
не ра зум на по бо жност да то го во ри.11

За то, бра те, нео п ход но је да на ша Све та Цр ква нај пре очи сти Евхологи-
он од ових на кнад но учи ње них, бо ље ре ћи на кнад но уве де них (до да та ка), ко-
је су то ком вре ме на по се ја ли др ски и не у ки, а до дај мо – и зло ми сле ћи (=је-
ретичкинастројени).

Јер, ка ко да ни је зло ми шље ње (=јерес) ла тин ско ту ма че ње, ко је го во ри да 
ђа кон тре ба за јед но са је ре јом да по ка зу је (ру ком) Ди скос и Пу тир, ка да го-
во ре Го спод ње ре чи, то јест: „Узмите,једите“, и: „Пијтеизњесви“?12 Ла-
ти но ми сле ћи (но ва тор) је си гур но фор му ли сао то ту ма че ње, ка ко они, ка ко 
смо већ по ка за ли, та ко ве ру ју да се тим ре чи ма (Го спод њим) свр ша ва ју Све-
ти ње. И још го ре, да се у не ким штам па ним (Слу жеб ни ци ма) на ла зи да све-
ште ник та да и бла го си ља и јед но и дру го (тј.Ди скос и Пу тир). И опет по сле 
(то га) пи ше да бла го си ља и ка да вр ши Епиклезу (=при зи ва ње Св.Ду ха), што је за-
и ста ла ти но ми сле ће ту ма че ње, јер пра ви Ла тин не при хва та то дру го бла го-
си ља ње.

Зар ни је тре ба ло од дав них вре ме на, нај пре и од мах, још у по чет ку, да 
су очи шће не и ис пра вље не (књи ге), да их не ви де не у ки све ште ни ци на ши, 
и да гре ше не вољ но си ро ти, ми сле ћи да су то обра сци и пре да ња Ка то ли-
чан ске (=Саборне) Цр кве? Та кво ла тин ско зло ми шље ње је сте и осве ће ње 
Ди ско са и Пу ти ра и све ште них и ча сних Ико на, ка ко по ка зу је све ште ни 
До си теј Је ру са лим ски у књи зи о Па три јар си ма Је ру са лим ским: да је и јед-

11 Све ти Ата на си је Па ро ски ов де ми сли на но ви је оби ча је по је ди них све ште но служите ља 
да до да ју, као за се бе, раз не до дат не мо ли тве, сти хо ве пса ла ма, цр кве не пе сме итд., у то ку не ких 
мо ме на та Свете Ли тур ги је, нпр. при ка ђе њу, или пред При че шће (што чи не да нас и Гр ци, и Ру си, 
и Ср би – из „су ви шне по божно сти“), а што је све су ви шно, че сто не су ви сло. – При ме ра ра ди: ма-
ло-ма ло па се уба цу је: „Боже, ми ло стив бу ди ме ни гре шно ме!“ Или: пред При че шће се, у ста рим 
ру ко пи си ма, чи та ло са мо „Ве че ри Тво је ја тај ни ја“, за тим је до да то и „Ве ру јем, Го спо де, и ис по ве-
дам“, а да нас код Гр ка, па и Ру са и Ср ба, до да је се још не ко ли ко мо ли та ва из По рет ка при пре ме за 
При че шће – и још се то и штам па у Служеб ни ку! (А у ру ском Ар хи је реј ском Чи нов нку су из ба ци ли, 
и не до да ју при но вим штам па њи ма, да тре ба При че шћи ва ти вер ни на род!). – Уоп ште, тен ден ци ја 
до да ва ња „упут ста ва“, „ру бри ка“, до дат них мо ли та ва или тро па ра, тре ба да пре ста не, и да се вра ти-
мо јед но став но сти ста рих ру ко пи сних Служеб ни ка. (Нај но ви ја из да ња Служебника Св. Си но да Грч ке 
Цр кве (2004, 2007.г.) ума њу ју број „ру бри ка“, али још увек за држава ју не ке ка сни је до дат ке (на ра вно, не 
и Тропар3.часа).

12 И овај се оби чај, нажалост, држи да нас код не ких Ру са, Ср ба, Гр ка, а уства ри је ла тин ски, 
уни јат ски ути цај. Јер, у вре ме го во ре ња Хри сто вих ре чи „Узмите,једите“… Све ти Да ро ви хле ба 
и ви на још ни су Те ло и Крв Хри сто ва, не го, ка ко ја сно каже мо ли тва у Ва си ли је вој Ли тур ги ји, ко-
ја до ла зи по сле тих ре чи, то су „пре до бра сци“ (ἀντίτυπα) Те ла и Кр ви Хри сто ве, и тек ће саЕпи-
клезом Ду ха Све то га би ти Њи ме осве ће ни и пре тво ре ни у истин ско Хри сто во Те ло и Крв. По ка-
зи ва ње ру ком је ту, уства ри, ди рект но про тив древ не ли тур гиј ске прак се Епиклезе, и то су Ла ти ни 
из ми сли ли, и он да од њих не ки Пра во слав ни не кри тич ки при хва ти ли.
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но и дру го про тив но од лу ци Све тог Ва се љен ског Сед мог Са бо ра. И да су то 
на ро чи то, по се би, но во та ри је и из ми шљо ти не па пе ан ти хри ста. 

Шта да ка жем за сквер но и бо го ка жњи во и на зло из ми шље но бра ти-
мље ње? Слу шај, дра ги мој, па да се ди виш бе стид но сти и не бо го бо ја зно-
сти оно га ко ји је то штам пао. Тре ба зна ти, ве ли тај, да ова слу жба (=чинбра-
тимљења), иако је цр кве ним и цар ским за ко ном за бра ње на да се вр ши, али 
смо је ми ипак на штам па ли, као што смо је и у мно гим дру гим књи га ма на-
шли. Чу јеш шта го во ри три кле ти? При зна је да је за бра ње на и од цр кве ног 
и од цар ског за ко на, па и по ред све га то га, са свим не ува жа ва ју ћи бо жан ске 
од лу ке, опет као из пи зме (=ината), ста вио је то у штам пу (тј. штам пао у Ев-
холохију-Треб ни ку)! Зар не би, да кле, тре ба ло ов де да се рас па ли пра вед ни 
гњев Цр кве про тив то га нај бе за ко ни јег штам па ра? Јер је он, по про тив но-
сти, сла дак (γλυκὴς=смешан)!13 Да ка жем и да је тре ба ло за ње го ву са мо во љу 
да бу де ка жњен, и та књи га да се осу ди, за по ве див ши све ште ни ци ма по сву-
да да је не ку пу ју.

Да кле, оно што се та да ни је ура ди ло, сваг да је вре ме да бу де (ура ђе-
но), то јест да се пре ду зме ста ра ње да се из ба ци на по ље све про тив но и не-
при хва тљи во за Цр кву, и, по што то ме дад не сву пра вил ност и чи сто ту, ка-
ко тре ба, да се за по ве ди да се то штам па, да се то сву да упо тре бља ва, или 
ку пу је но во, или ис пра вље но по из вор ном (тек сту), то јест по твр ђе но (пре-
да њем) од ста ри не. И исто вре ме но да се, са стра шним епи ти мија ма, оду зме 
власт од сва ко га, да се у бу ду ће не усу ди не ко да до да је и да штам па ми мо 
већ одо бре но га, чак ни (не што) нај ма ње.

То сам ре као не ким Ар хи је ре ји ма да из не су то Све том Си но ду, мо ле ћи 
да он пре ду зме то ста ра ње, и у дру гим Цр кве ним књи га ма, а на ро чи то у 
Евхологију(=Мо ли тво сло ву=Треб ни ку), ко ји та ко ве ли ке ства ри са др жи, а то ли ко 
дру гих је ис ква ре но. Ре кох, али реч (мо ја) ни је ушла (у уши), не го је оста-
ла из ван и без де ал(ат)на, као то бо же су ви шна.

И ја (ево) учи них са мо оно што је у мо јој ру ци, јер та ко ме удо сто ји љу-
бав тво ја.

Превео са јелинског:
епископАтанасијеЈевтић

13 Очи глед но је по сре ди иро ни ја (ина че је ре че ни ца не ја сна).


